
广州市番禺区珠宝厂商会团体标准

《贵金属饰品  镶嵌术语》编制说明

一、标准制定的目的和意义

我国珠宝首饰有着极为鲜明的民族特色，传统的珠宝首饰制作以手工工艺为主。现代首饰的制作技术，既继承了传统的工艺方法，也吸收了外来文化艺术中的精华，创造性地发展了品种、造型、工艺、技术，形成了各具民族和地方特色的五大艺术流派，即长城以北以端庄、粗犷为特点的“蒙镶”著称；北京以传统的花丝工艺著称；上海以新颖小巧、秀丽的实镶工艺闻名；四川的镀镶工艺历史悠久，而广东则是我国机镶首饰的先驱。
广东毗邻港澳台，改革开放的春风使得港澳珠宝著名品牌“六福”、“周大福”和“周生生”等纷纷在广东建厂，带来了先进的饰品制作工艺，使广东饰品镶嵌工艺有了较大提高与发展。产品款式新颖，加工技术先进，主导国际时尚趋势，其精妙绝伦的镶嵌工艺造就了“中国工”的美誉，也形成了“国际精品珠宝产地”的盛名。但随之也带来了一些问题，其中突出的问题之一就是镶嵌工艺术语不一致的问题，例如镶嵌工艺名称，不同地方、甚至不同的生产厂家对镶嵌工艺的名称各有不同，仅包镶就有包边镶、迫镶、壁镶等多种叫法，十分混乱，不利于粤港澳镶嵌饰品工艺的相互交流与进一步发展，因此，很有必要对饰品镶嵌工艺进行统一合理划分，制定相关术语并进行定义。镶嵌术语标准的制定一方面是对广东多年先进的贵金属饰品镶嵌工艺的总结，另一方面，通过统一规范贵金属饰品镶嵌工艺用语，对推进粤港澳贵金属饰品产业的合作与发展具有十分重要的意义。

二、工作情况介绍

在南沙区市场监管局的指导下，《贵金属饰品  镶嵌术语》团体标准工作于2020年6月启动。项目组成立了广州市番禺区珠宝厂商会团体，并在全国团体标准信息平台和南沙粤港澳科技创新团体标准服务平台注册公示。组建了由六福珠宝（广州）有限公司、盛丰珠宝金行有限公司、誉宝集团（香港）有限公司、广州市卓尔珠宝股份有限公司等单位组成的起草小组，并启动第一次起草会议。会后起草小组开展了广泛的调研，参观镶嵌饰品制作现场，与一线镶嵌技术人员充分交流和交换意见，收集了标准起草资料，形成了标准草案。

2020年7月，起草小组对《贵金属饰品  镶嵌术语》草案进行讨论，会后根据讨论意见形成《贵金属饰品  镶嵌术语》团体标准初稿。
2020年8月，起草小组、企业代表对标准初稿进行反复研讨，提出修改意见和建议，并根据意见和建议对团体标准进行修改，形成标准征求意见稿。

三、编制思路和原则

（一）编制思路

1、格式

格式上严格按GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》给出的规则编写。

2、内容

密切结合贵金属饰品镶嵌工艺种类及水平进行编制。

（二）编制原则

1、科学性

《贵金属饰品  镶嵌术语》团体标准的技术内容是在国家相关标准基础上，结合贵金属镶嵌工艺实际情况，以及镶嵌行业专家、企业以及技术人员的意见和建议后编制而成，术语名称和定义都有依据，力求标准内容合理准确。

2、适用性

在标准编制前和编制过程中，起草小组进行了大量的调研和分析，查阅了相关文献资料，保证了标准的适用性。

4、 内容说明
（一）关于标准的适用范围

本标准规定了贵金属饰品镶嵌工艺的通用术语、镶嵌结构术语、镶嵌分类术语、镶嵌工序术语、镶嵌质量术语以及镶嵌工具术语。
本标准适用于贵金属饰品的镶嵌工艺。

（二）关于标准的属性

本标准为推荐性标准。

（三）有关条款的说明

1、通用术语

对镶嵌工艺涉及的通用术语和基础术语进行收集和定义，以便理解镶嵌专业术语。如贵金属饰品、宝石、主石、副石、镶嵌、微镶、蜡镶。其中，由于微镶、蜡镶在镶嵌工艺中贯穿各类镶嵌方式，因此放在通用术语中。
2、镶嵌结构术语

镶嵌结构是理解镶嵌分类的基础，因此本部分对镶嵌工艺中涉及的镶嵌结构如镶口、包角、镶壁、镶边、镶爪 、爪头 、爪身、爪脚、面框、底框等进行收集和定义。并在附录中给出了相关示意图。
3、镶嵌分类术语

本部分对贵金属饰品的镶嵌工艺进行分类和定义。根据广东省贵金属镶嵌饰品企业的实际情况，将镶嵌工艺分为六大类：爪镶、包镶、逼镶、抹镶、无边镶、钉镶。其中，根据爪的形状将爪镶分为八个小类，即圆头爪镶、异形爪镶、椭圆爪镶、心形爪镶、齿形爪镶、虎爪镶、三角爪镶、尖爪镶；包镶下面又细分为全包镶、半包镶两类；逼镶细分为半逼镶、轨道镶两类，其中轨道镶又根据轨道的数量分单轨槽镶和双轨槽镶；抹镶细分为全抹镶和半抹镶；无边镶细分为爪无边镶和逼无边镶；钉镶先分为起钉镶、钉版镶、齿钉镶 、共钉镶、飞边镶，飞边镶在民间还有个广为流传的名字叫意大利镶嵌。起钉镶又根据钉的数量和形状分为二粒钉镶、三粒钉镶、四粒钉镶、梅花钉镶、乱钉镶五个类别。本部分共收集了35个术语，基本涵盖了广东省贵金属镶嵌饰品所涉及的主要镶嵌类别。
4、镶嵌工序术语

镶嵌通常要经过度石、定位、座石、固石、修饰等工序，因此，本部分对以上工序术语进行收集和定义。

5、 镶嵌质量术语

    由于镶嵌工艺中大部分衡量镶嵌质量的指标都是主观指标，未涉及到较为专业的术语，因此本部分只对镶嵌工艺的硬性指标——牢固度和石面水平度进行定义。

6、 镶嵌工具术语

    对镶嵌工艺中使用的工具术语进行收集和定义，本部分收集和定义了镶石针、圆嘴钳、四分锤和火漆等四个术语。

五、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性

本标准主要参考和引用了行业标准QB/T 1689-2006 《贵金属饰品术语》以及QB/T 4189-2011 《贵金属首饰工艺质量评价规范》。
其中，标准中3.1“贵金属饰品”直接引用了QB/T 1689-2006中3.1.1的定义；3.5“镶嵌”未引用QB/T 1689-2006中6.1的定义，因为QB/T 1689-2006对“镶嵌” 的定义是“在坯体上镶嵌宝石或其他物体的制作工艺”，这个定义中已有“镶嵌”两个字，引用定义自身进行定义不妥当。
QB/T 4189-2011 《贵金属首饰工艺质量评价规范》中对微镶、爪镶、包镶、无边镶和钉镶进行了定义，因此本标准中上述术语直接引用了QB/T 4189-2011中的定义。








